

# 全业务网上办理 全流程依法公开 全方位智能服务 智慧法院 让老百姓打官司更便捷

□记者 高珊

网上立案、庭审直播、司法公开、阳光化智慧法院为目标,大力推进信息化建设,通过搭建智能网络系统,实现了全业务网上办理、全流程依法公开、全方位智能服务,在满足人民群众多元司法需求、提高案件质效等方面发挥了积极作用。

## 网上立案 实现100%最多跑一次

从网上注册登录,到完成资料传输,提交立案,前后只用不到1个小时。谈起网上立案,河北三和时代律师事务所律师肖妍称赞不已。以往,肖妍都是到法院窗口立案,跑一趟至少要花半天时间,如果递交的材料不完整,来回跑两三趟也是常事。去年年初,肖妍从省法院官网的司法公开服务平台上看到了网上立案链接端口,抱着试试看的心态,通过注册信息,传输资料,5天后,肖妍收到了网上立案审核通过的通知。

近年来,全省各级法院不断完善网上诉讼服务平台,构建“互联网+”诉讼服务体系,推进司法为民各项工作线上线下同步开展,网上立案是诉讼服

务平台的功能之一。省法院信息化建设办公室副主任晋登昆介绍,通过网上的诉讼服务平台进行立案,不仅可以让群众足不出户办理立案手续,还可以利用网络先对当事人的起诉(申请)材料是否符合法定要求予以审核并告知,大大减少当事人因材料不齐全或者不符合要求而往返法院的情况,尽可能减少当事人诉累。

网上诉讼服务平台24小时开放,当事人可随时登录系统提交相应申请,办理诉讼事项,如立案申请、网上阅卷申请、网上提交证据、网上接收法律文书等。晋登昆说,今年4月份,全省各级法院又上线了“微法院”,当事人可以通过微信办理

上述业务,便民服务方式更加便捷。

据了解,自2016年4月1日全省190家法院上线网上诉讼服务平台以来,受理各类申请200776次。仅2018年以来,全省各级法院共受理网上立案72018件,网上缴费10358件,网上送达41221件,网上证据交换383件,网上阅卷381件。

目前,民事、行政等案件的一审、二审、再审都可通过网上诉讼服务平台进行操作。晋登昆介绍,下一步,他们还将推进京津冀法院跨区域立案,对于当事人申请的跨区域立案案件,由协作法院对申请诉讼材料进行网上审查后,移送管辖法院进行最终审核,对符合立案条件的跨区域直接立案,努力实现100%的立案当事人最多跑一次、50%的立案当事人最好不用跑。

## 视频庭审 当事人不到场也能开庭

5月14日10时,已到开庭时间,可在石家庄市裕华区法院民事审判法庭里,除了审判员以外,其余座位上空无一人。现在开庭!审判员手上的法槌一响,一起离婚诉讼案照常开庭。

当事人都没有到场,案子怎么审?原来,依托省法院研发的互联网庭审诉讼平台,当事人不用到现场也能开庭。晋登昆告诉记者,只要案件双方当事人及其代理人在智能手机或者摄像头的笔记本电脑上下载并安装这一软件,登录涉案法院互联网庭审诉讼平台,就可以

在任意地点参加庭审。当天,借助互联网庭审诉讼平台,围绕着争议焦点,双方代理人进行了举证和质证,隔着屏幕,唇枪舌剑。大约30分钟后,主审法官宣布庭审结束。

离婚是夫妻双方依法解除婚姻关系的民事行为,它将导致当事人双方身份关系的变更,所以离与不离都要当事人亲自表态才行。石家庄市裕华区法院槐底法庭庭长陈琪说,按照传统庭审模式,离婚案件需本人到庭且不能全权委托律师,对于身在异地的当事人来说,亲自到庭应诉,诉讼成本很高。

## 网上公开 实时便捷获取司法信息

法院的执行力度真大,老赖们都别再赖了。天气非常冷,执行人员辛苦了!这是今年1月24日,网民们对全省各级法院首次开展的执行涉民生案件大型网络直播活动的网站留言。当天,我省11个设区市法院同时直播,共有38万网民通过手机客户端观看、见证。据统计,在这次直播活动中,共执结涉民生类案件204件,执行到位金额464.88万元。

近年来,我省各级法院采取多种措施,全力打

造包括网站、微博、微信、传统媒体等在内的全方位、多维度、立体化的司法公开平台。

现在案件由谁来办、进展到什么程度,网上都能查到,真是方便多了。在省法院诉讼服务大厅,石家庄市民刘先生将身份证放在法院诉讼服务中心的信息触摸屏上,与他有关的案件情况均在屏幕上显示了出来。

审判流程信息除能在法院诉讼服务中心的信息触摸屏上查询外,当事人还可以拨打我省法

院12368诉讼服务热线,随时了解案件立案受理情况、办理进度、办理结果等信息。晋登昆表示,全省各级法院通过多种途径,充分满足当事人实时便捷获取司法信息的需求。

此外,我省还建立起涵盖审判流程、庭审活动、裁判文书、执行信息、减刑假释、司法拍卖六大网上司法公开平台。截至目前,已实现案件公开364万件,执行公开90万条,裁判文书公开194万件,庭审公开31.3万件,在满足公众日益增长的司法知情权、监督权需求的同时,也让审判全流程在阳光下运行变成现实。

# 防范校园贷纳入 我省大学生日常教育 高校将探索校内渠道畅通、 手续简便的金融借贷服务

本报讯(记者马利)为教育引导大学生树立正确的消费观念,加大校园贷风险防范力度,省教育厅近日发出通知,进一步加强校园贷教育引导和风险防范工作,筑牢防范违规放贷机构进入校园的“防火墙”。

根据安排,各地各高校将进行主题教育,加强培育和践行社会主义核心价值观,培养选树勤俭节约、自立自强先进典型,营造崇尚节约的校园文化,帮助学生养成文明、健康的生活方式,引导理性消费。各高校将邀请金融机构、网贷监管机构、网络安全等部门,举办报告会、信贷知识讲座,普及金融信贷、网络安全知识及相关法律法规知识。高校将把防范校园贷作为大学生日常教育的重要内容,利用校园网站、校园广播、两微一端等多种渠道,向学生全方位通报典型案例、发布预警信息,让学生充分认识校园贷的危害,自觉远离校园贷。

为避免因家庭经济困难导致校园贷发生,各高校将切实做好学生资助工作,帮助每一名家庭经济困难学生解决学费、住宿费和基本生活费等方面的困难,对遇到突发性灾害或重大疾病的学生,及时发放困难补助。探索校内渠道畅通、手续简便的金融借贷服务,满足学生的合理资金需求。各高校将组织辅导员、班主任、党员骨干队伍密切关注针对学生的借贷业务在校园内开展情况,密切关注学生异常消费行为,及时发现学生日常消费中存在的问题。

我省将全面开展校园贷摸排工作。各高校将围绕校园贷人数、贷款金额、贷款用途、贷款平台、涉贷学生还贷情况、是否存在逾期还贷困难、由于贷款带来的情绪变化和心里压力等情况,逐一排查、整治。对涉贷学生及时和心理帮扶引导,对可能产生极端行为的,要由专门人员疏导、教育、观察管控,及时通报其监护人共同做好工作,严防出现因还贷压力造成的次生问题。

# 260余项细分职能全部植入网格 我省一高校探索 多网合一 网格化管理

本报讯(记者马利)上课谁没有出勤、谁没有参加实训实训、任课老师怎么能第一时间知道?宿舍水管漏水、有人在公寓内使用大功率电器,学校后勤管理部门如何能最快获悉?这是当前高校管理中面临的难点。日前,河北女子职业技术学院借助信息化、大数据优势,启动多网合一网格化管理平台,为解决学校各类隐患排查治理问题作出了探索。

据介绍,多网合一网格化管理平台就是将学院划分成1384个网格,将关乎师生切身利益和学校事业发展的相关内容,比如安全稳定、教育教学、学生管理、师德师风、组织人事、网络舆情、纪检监察等共计18类大项职能、260余项细分职能全部植入网格。每名教师、每名学生都可通过下载手机APP软件,参与到学院管理当中。该学院党委书记梁新顺介绍,网格化管理平台按照属地管理、分级负责、谁使用、谁负责、谁主管、谁负责等原则,对学院内的人、地、物、事、组织、流程等进行网格划分,明确主体责任。各部门根据业务分工划分内部岗位责任,每一名参与网格化管理的工作人员准确把握岗位任务和存在规范,实现教学、管理、服务、安保和纪检监察全天候、零距离、精细化对接,及时解决各类隐患。

# 我省首例七人合议庭 公益诉讼案开庭

本报讯(记者高珊)日前,由石家庄市桥西区检察院提起的刘某某涉嫌销售假药刑事附带民事公益诉讼案在石家庄市桥西区人民法院公开开庭审理。石家庄市桥西区法院根据人民陪审员法有关规定,组成了七人合议庭审理此案。据介绍,此案为人民法院司法施行后,我省法院首次组成七人大合议庭审理公益诉讼。

据介绍,2011年以来,被告人刘某某在石家庄市桥西区友谊南大街某保健品市场内,向不特定的多数消费者批发、零售各类男性保健品,累计获利5万余元。后公安机关在被告人刘某某租用的库房内查获大量男性保健品,共计1000余盒。经鉴定,上述药品按假药论处。

石家庄市桥西区检察院认为,因其在未取得相关许可的情况下销售男性保健品,造成了药品消费安全风险,扰乱了社会经济秩序,损害了众多不特定消费者的权益,对市场诚信经营秩序产生破坏,除依法追究刘某某刑事责任外,还应追究其民事责任,请求依法判决刘某某在省媒体上公开赔礼道歉并采取有效措施收回已销售的假药并予以销毁。

# 唐山开展社会救助资金 专项检查

本报讯(记者尹翠莉)为进一步加强和规范社会救助资金统筹管理,近日,唐山市民政局联合该市财政局在全市范围内开展社会救助资金使用专项检查。

据了解,专项检查内容重点检查2016年以来社会救助资金使用管理情况,重点检查社会救助资金申请、分配、拨付、管理、使用等环节中的虚报冒领、贪污侵占、挤占挪用、资金闲置、优亲厚友、资金审核和拨付不及时足额、发放流程不合理、使用效益不高、管理不规范及其它违规违纪问题。此次专项检查采取自查与抽查相结合、查看台账与实地走访相结合等方式进行,通过检查,坚决纠正社会救助资金在管理和使用过程中出现的问题,健全完善资金管理体制机制。问题线索一经核实,按照有关规定严肃处理。

# 灵巧、方便、绿色的非机动车,成为许多人的代步选择,而非机动车驾驶人随意变道、闯红灯、逆向行驶等违法行为,也为交通安全埋下隐患

# 让非机动车行之有道

□记者 高珊

## 非机动车安全事故频发,已成新“马路杀手”

近日,省会石家庄发生了一起由非机动车违法驾驶引起的恶性交通事故:事故发生在夜间,在和平路高架桥西向东方向,一辆电动自行车沿内侧车道、由东向西逆向行驶,至友谊大街上方路段时,一出租车避让不及,与之相撞。电动自行车及驾驶人倒地,12秒后,一私家车再次与之相撞,并失控追尾前方出租车,电动自行车驾驶人死亡。经检测,电动自行车驾驶人醉酒,两机动车驾驶人均未饮酒。

目前该事故仍在调查取证当中。但依据目前所知的情况分析,电动自行车驾驶人应负主要责任。

遵守交通规则是每一位公民应承担的义务,无论是机动车驾驶人还是非机动车驾驶人,都要对自己的违法行为承担相应责任。河北大学政法学院院长孟庆瑜接受记者采访时表示,虽然对于机动车与非机动车驾驶人、行人之间发生的交通事故,道路交通安全法侧重于保护后者。但刑法对于交通安全肇事罪的规定并没有要求是机动车驾驶人,所以任何人只要违反

交通运输管理规定发生重大事故,都可能构成此罪。近年来,由非机动车驾驶人引发的交通事故不在少数。我省公布的2017年交通管理大数据显示,仅2017年,我省非机动车、行人交通违法达50万人次。其中,电动车闯红灯、在机动车道行驶、违章带人、逆向行驶、违法变道等交通违法行为尤其突出。

省交管局相关负责人表示,我省近期新发交通事故中,由非机动车引起的交通事故占了很大比重,非机动车已成为新的“马路杀手”。减少非机动车交通违法行为,降低非机动车事故率,已经成为交通安全整治工作中的当务之急。

## 加强非机动车监管,提高群众交通安全意识

减少非机动车交通违法行为,首先要提高群众的交通安全意识。采访中,一些专家指出,许多人并没有认真了解过道路交通安全法等有关法律法规,对于非机动车驾驶人的交通安全责任并不清楚,而驾考理论考试也往往只针对机动车,使得行人和非机动车驾驶人应遵守的交通规则成为了人们认识中的一个盲区。

事实上,道路交通安全法第二条明确规定,中华人民共和国境内的车辆驾驶人、行人、乘车人以及与道路交通活动有关的单位和个人,都应当遵守本法。

按照规定,非机动车驾驶人违反交通规则可能要承担三种责任:一是行政责任,比如交警可以对违反交通规则的非机动车驾驶人处以罚款等;二是民事责任,非机动车驾驶人对于过错造成的损害可能承担一定赔偿责任;三是刑事责任,非机动车驾驶人违反道路交通安全法发生重大事故,则可能构成交通肇事罪。

因此,应加大对行人和非机动车驾驶人交通法规知识的普及。通过多种形式,大力宣传交通法规规定,使守法观念深入人心。孟庆瑜还建议,交通管理部门也应该加强非机动车驾驶人违法行为的查处力度。

据了解,从2014年起,我省多次对非机动车违法行为进行集中整治,主要监管非机动车驾驶人以及非机动车本身是否符合标准。虽然系列行动取得了一定的成效,但距离预期目标还有很大差距。省交管局一位负责人告诉记者,主要是由于在对非机动车驾驶人违法行为的整治中,交警更多时候采取的是劝说、教育、警告等形式。而许多人正是抓住了这一点,认为即便违规也不会造成多大的影响,所以往往肆意妄行。

孟庆瑜建议,交管部门要进一步完善惩处措施,从严从细常态化监管,才能让非机动车真正行之有道、行之有序。



# 邢台 孝心女孩 带着瘫痪妈妈去上学

□记者 邢云 通讯员 杨永丽

5月26日,邢台市平安手外科医院,一台腿部矫正手术正在紧张进行。两个小时,手术室的门打开,一位中年妇女被缓缓推出。手术很成功,请放心。医生对在门外的女孩儿说:谢谢医生!女孩儿满眼感激。

女孩儿叫李莎莎,今年18岁,是邢台经济开发区留村镇留西村人。做手术的中年妇女是她母亲李利高。李利高患有小儿麻痹症,双腿呈交叉状,难以行走,而且双手变形。这次矫正手术,医院免除了全部费用,同时,将视其术后恢复情况,择时再做第二次手术,最终让她能够借助拐杖自己行走。

李莎莎家境贫寒,靠其父亲打工维持生活。然而4年前的一天,她父亲突然离世,家里一下子没了顶梁柱。

你爹不在了,我又瘫痪,咱的日子该咋过?

她帮母亲擦去泪水:我长大了,家里还有我!

靠着爱心人士捐款,李莎莎将父亲下葬,而后她一边上学,一边照顾母亲。中考后,李莎莎决定上职业学校,尽快掌握一门技术,早日养家。

我要带母亲一起去上学。听说李莎莎的家庭情况,沙河市综合职教中心领导考虑后,决定给她一个机会。

李利高担心耽误女儿功课,不想去。可李莎莎说:妈妈,无论我走到哪儿,都要把你带在身边。

为了方便李莎莎照顾母亲,校方专门给她们腾出一间宿舍,并免除一切费用。李莎莎带着母亲来到学校,选择了医护专业。每天5时50分,李莎莎的闹钟准时响起。她麻利地起床,端盆打水,给母亲擦洗、穿衣。收拾妥当,到食堂给母亲打来饭菜,随后跑回食堂打工,等其他学生吃完饭,再到宿舍看一下母亲,接着一路小跑赶到教室上课。下课铃一响,她又跑

李莎莎每天都要推着妈妈在校园内转上一圈。李院红摄



回宿舍,帮母亲翻身、方便等。

每天下来,李莎莎都要来回跑七八次。尽管母亲瘦弱,她也要用尽全力才能抱起母亲。怕母亲躺在床上寂寞,她还要把母亲抱上轮椅,在校园里面转上一圈。晚上,母亲睡下后,李莎莎还要收拾家务,再学习到22时多才休息。

得知了她的感人事迹,平安手外科医

院决定施以援手,将其母亲李利高接到医院进行手术。

今年6月底,李莎莎就要毕业了。问起今后打算,她说:为了更好地护理妈妈和像妈妈一样的患者,她要争取到大学深造。

无论到哪里,我都要带着妈妈,再苦再累都不怕。李莎莎说,社会上有这么多好心人,她要以优异成绩回报大家。